ATOMHOe Aapo.
HyKNnOHHaA Moaenb aapa.
MN30TONbl. JHEPrUA CBA3M
HYKJIOHOB B AJpe.




Llenn o6y4vyeHuns:

- 11.8.2.3 - BbIMMCNATb SHEPrmio CBA3
aTOMHOI0O A4pa 1 06BbACHATD
rpadpmyecKyto 3aBUCMMOCTb
y€JIbHOM 3HEPIrMM CBA3U OT
MacCcoBOro 4Ymcnia aapa




Kputepmu oueHUBaHUA:
~ 3HaeT COCTaB M CBOMCTBA aTOMaA.

~ onpeaenser Y1Cco NPOTOHOB M
aTOMHYIO Maccy.

~ 3HaeT M 0ObACHAEeT NOHATUE U30TOI

~ - 0ObACHAET NpUYUHY
BO3HWMKHOBEHMA gedeKTa MaccC U
SHEeprmum CBA3M aTOMHbIX A4ep.

- paccumTbIiBaeT AgedeKT Macc,
3SHEPrUlo CBA3U U SHEPreTUYECKUU
BbIXO/J SAEPHbIX PeaKLUMU;




Modesnb amoma Pesepghopda



NPOTOHbI

8AP0  ——» HYK/OHbI

\

HEeATPOHbI

obonoyka —p» 3NEKTPOHbI

T~




{ XapaKkTepuCTMKK
aTOMHOIo Aapa

Z - zapsnoBoe 4
A — MacCoOBO€ YHCAO,

N — YHCAO HEHTPOHOB

A=Z+
1a.e.m. =16605%10" kr




XapaKTEepHCTHKH
ATOMHBIX YaCTHIIL

Macca, Macca, 3apan,
HacTuua KIr a. e. M. KA
IIpoToH, p 1,6726- 1027 1,00728 1,6 1019
HeHTpoOH, N 1,6749-10?%7 1,00866 0
OAeKTpOH, e 9,11-10° 0,00055 |-1,6-10'°

OnpepeneHne aneMeHTapHoOro coctaBa atomasd !

N =17
P

N =
e

N
P

Nn

A -




~ Hyknang (nat. nucleus — «aapo» u
rpey. £160¢ — «BUA, COpPT») — BMA
aTOMOB, XapaKTEePMU3YIOLLMMUCS
onpeaeNieEHHbIM MaCCOBbIM YMUCJIOM,
aTOMHbIM HOMEPOM U SHEPreTUYECKM
COCTOAHMEM AAEP U UMEOLIMMN BPEMSA
¥XU3HU, AOCTATOMHOE ANA HAO04EHU




Hykanabl, umetowme

~ OJJMHAKOBbIM aTOMHbIX HOMEp (T
ob61ajatone oaAMHAKOBbBIM YMUCI
NPOTOHOB), Ha3blBAKOTCA M30TOMNA

- O/IMHAKOBOE MAaCcCOBOE YUCJI0 —
M306apamum,

~ OJIMHAKOBOE YMCJI0 HEUTPOHOB —
M30TOHAMM.




H3omonowi

H3omonwl -3mo xumuueckue 3,1eMeHNbl,
A0pa KOMOPwIX UMEIOM 0OUHAKOBOC
YUC]I0 RPOMOHOG , HO PA3ZHOC YUC/LO
HeUmpoOHOG (PA3HY IO MACCY ).
H30monuwt umerom 00UHAKOBHLE
XUMUYCCKUC CROUCMEB
(00yCl106/1€HbL 3Apsi0oM 10pa),
HO pa3Hble pu3uUecKue ceolicmed
(00YC1081CHO MACCOIL).




N3oTonbl BoAgopona

npomuu  deumepuil  MpumMu

lpokoMMeHTUPYHTE COCTaB siaep U30TonoB Bogopoaa.



EAMHMLbI U3MEPEHMA MacChl U
SHEepPrMn B aTOMHOM (DU3UKe

/lnAa maccol:

la.e.m = 1,6605-107°7 Kr

[lna sHepruu:




DKBUBAJICHTHOCTh MAaCCHI U YHEPIUH

JKBUBAJIEHTHOCTH MACCHI M YHEPTUH —
(u3ndecKast KOHIETIHUS TCOPUH
OTHOCHUTEJIIbHOCTH, COTJIACHO KOTOPOU
MIOJIHAS SHEPTUSA (PHU3UYECKOTO 0OBEKTA
(bu3nvecKoi CUCTEMBI, T€IAa) paBHA €TI0
(e€) macce, YMHOXKEHHOM Ha pa3MEpPHBIN
MHOXXHUTEJb KBaJIpaTa CKOPOCTH CBETA B

BaKyyMe€:
AnbbepT SNHLWITEN
1879 - 1955 rr.

E = mc?

rae E - sHeprusg o6'bekTa
m — ero Macca
C — CKOPOCTb CBETA B BAKyyMe




Onpeaennm 3KBMBAJIEHT MaccChl

1 a.e.M. yepes 3Hepruio

2

E =mc? = 1a.e.M-(3-108%) =
2

M
= 1,66005 - 10~27 kr - (3 - 108—)
C

= 14,924 - 10~ Ixx =~ 931,5 M3B

la.e.m = 1,6605 - 10727 Kr

B MMKpOMMpPE MAccCy YacTMmL, 4YacTo
BbIpaxKaloT B €AMHMLLAX SHEPrUU:

la.eem =931,5 MaB
M, = 0,00055 - 931,5 MaB = 0,512 MaB




Onpeaenure B a.e.M. OOIIYIO m, = 1,00728 a.e. m.

maccy 13 nporoHos, 14 m,, = 1,00866 a. e. M.
HEUTPOHOB U 13 BIEKTPOHOB. m, = 0,00055 a.e. M.

M= (13-1,00728+ 14 -1,00866 + 13 - 0,00055)a. e. m.

M= 27,22219 a.e. M.

ANIOMUHNN
26,981

3s” 3p1

13

Maccy aroma aJJlOMUHUS
MOKHO OIPEIeJIUThH U3
Ta0auubl MeHaeieeBa

M, = 26,981 a.e. ™

b CO WY



M3MepeHUuda Macc gaep NOKa3bIBAKT, YTO Macca
saapa (Mg) Bcersa MeHbllIe CyMMbI MacC IOKOS
CJIarallIMX ero CB00O0JHbIX HEUTPOHOB U IPOTOHOB

Mg<Z-m,+N- -m,

JledekT Macehl — 3TO pPa3HHUIIA MEXKIY CyMMOU Ma
BCEX HYKJIOHOB, COJIEP>KAIIUXCA B A/Ipe, U MAaCCOU SAIp

Am =Z7Z-m, + N -m, — Mg

Am=27Z-my+N- -m,— My, —Z - -m,)

Tak kak m1y = my, + m,

Am=Z-m%H+N-mn—MaT

Maccy atoma M, MO>KHO HAaUTH B CIPaBOYHUKAX U
TabJJIuLIax




|

13. OTHOCHTeILHASI ATOMHAA Macca HEeKOTOPBHIX H30TONoBl, a. e. M.

Macca Macca
H3oTon HEeHNTPaJbHOTO HN3oTon HeNTpaJlIbHOro

aToMa daToMa
+H (sonopor) 1,00783 | 3B (6op)  F&E| 10,01294
H (neitrepuit) 2,01410 | ':B (60p) | 11,00931
°H (rpuruit) 3,01605 | '2C (yrmepon) 12,00000
>He (renmit) 3,01602 | 3N (asor) 14,00307
He (resuit) 4,00260 | >N (asor) 15,00011
SLi (muruit) 6,01513 | 20 (xucopon) 15,99491
sLi (marmit) 7,01601 | 'O (xncnoporn) 16,99913
4Be (6epunuit) 8,00531 | °’Al (amomummit) | 26,98146

1 Ina HaxoxAeHUd Macchl AApa HeOOXOAUMO BbIYECTh CYMMAPHYIO MACCy

3JIEKTPOHOB.




13

Onpegenum aedeKT Macchl Al
ASIIOMUHUA

ANIOMUHUI
26,981

3s” 3p’

Do CO W

M, = 2698146 a.e.M

.Am:Z'mp."l-'N'mn..—(MaT_Z'mg)

Am = (13 -1,00728 + 14 - 1,00866 — (26,98146 — 13 - 0,00055)) a.e.

Am = 0,24157 a.e. m.




- [lpn o6pa3oBaHMK A4pa M3 HYKJIOHOB 06LLasa Macca
HYKJIOHOB YMeHbLuaeTcA. [1pn 3ToM BblgeNnsaeTca sHeprusa
DKBMBAJIEHTHAA AedeKTy Macchl.

DHeprusa, KOTopas BbIZIEAETCS MPU 00pa3oBaHUM
13 OT/IeJIbHBIX YACTHI] 32 CUET BO3HUKAIOIIIETO Jied
Macchl, Ha3bIBaeTCs IHEPruey CBA3HU sAapa.

~  YT106bl Pa3NoXKMTb AP0 HA COCTAB/SIOLME EFO HYK/IOHbI
HY>KHO 3aTPaTMUTb SHEPTUIO

DHeprusd, KoTopas HeoOxXoauma




~ TaK KaK MaccCbl M SHEPIrMA SKBMBAJIEHTHbI, TO ANS
onpeaeneHuns 3Heprum CBA3M MOXKHO BOCMNO/1b30BaTbCH
copmynou:

> A€ My, My, M, B a.e.M.



o

0

20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220

>

A
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Onpepennm 3HepPruo CBA3N U
YAENbHYI SHEPIrUK0 CBA3M
aJIIOMUHUA A

26,981
3s” 3p’

Do CO W

Am = 0,24157 a.e. m.

M3B
E.,=Am-931,5 = 225 M3B
a.e. M.

Ep  225MaB 8 33 M>B
VT T 27 T HYKJIOH




Pedonekcus

0 - YTO y3Harn, Yemy Hayduncs?
7 - YTO OCTarioCb HEMNOHATHbLIM?
1 - HAaO YeM Heobxogmmo paboTtaTb?

\



